



重读家谱，聆听历史回响，能从中感受到什么样的文化魅力？家谱的价值怎样才能得到充分利用——

# 让家谱“活”起来



□ 本报记者 朱子钰  
本报实习生 陈一

“国有史、方有志、家有谱，这是中华文明的核心，这个核心让中华民族建立起了身、家、国、天下的四重世界，也让中华文明生生不息。”家谱藏的不仅是一家之事、一家之言。司马迁在写《史记》时，大量参考了春秋以前的各种谱牒资料，“维三代尚矣，年纪不可考，盖取之谱牒之旧闻。”四年前，《孔子世家谱》在山东省图书馆馆藏珍稀家谱展甫一亮相，便吸引世人的目光。作为世界上延续时间最长、族系最为明晰、核查最为严格、体例最为完备的族谱，《孔子世家谱》对于研究孔子的学术思想及其生平事迹具有重要的价值，堪称稀世珍宝。

除此之外，还有《蒲松龄家谱》《新城王氏世谱》《白梅安梁四氏合谱》《孟子世家流寓济南府章丘县支谱》《颜氏族谱》……这些古朴厚重的家谱资料历经风霜仍存于世，真实反映历史风貌、社会文明，见证时代变迁。今天，我们重读家谱，聆听历史回响，能从中感受到什么样的文化魅力？家谱的价值怎样才能得到充分利用？

## 家谱，应从头说起

家族是社会的基本细胞，家谱无疑是研究社会史的重要材料。它以表、谱形式记载一个以血缘关系为主体的家族世系繁衍以及重要人物事迹。“家谱文献是中国传统文献的一种，并且是很重要的一种。古代很早就有修谱的传统。司马迁写《史记》时，其中的‘孔子世家’、‘项羽本纪’就有谱录的作用。”山东大学图书馆特藏文献研究所馆员杨立民告诉记者。

家谱记录的是一个家族的荣辱兴衰，顺着历史的脉搏，一个个微观的个体也能在历史长河之中留下痕迹。据考证，3000多年前，家谱就已经在我国出现。甲骨文中保留着世界上最古老、最原始的家谱。《中国的家谱与家谱》一书介绍，存世的甲骨片中有三件可以确认为目前最古老的家谱。其中价值较高的，收录于《库、方氏藏甲骨卜辞》中，序号为1506的是一大片牛肩胛骨，现藏于大英博物馆。学者将其定位于商代武丁时代，所载文字是一极为完整的、典型的商人家族世系，一共记录了该家族13个人名。这件家谱年代之久远，不仅在中国，在世界上也是较为罕见的。

此后，从记载古代帝王诸侯世系、事迹逐渐演变，家谱从国家层面到民间，皆受到了不同程度的重视。魏晋南北朝时期，家谱迎来了第一个高峰期，学者普遍认为与门阀豪族势力的发展有关。家谱在婚姻、政治等方面发挥着重要的作用，因此这一时期修谱之风盛行，谱学成为一门专门的学问。贾、王二氏是当时著名的谱学世家，代代有传人。到了宋代，修谱出现了一些新的改变，政府只编修皇家家谱玉牒，私人编修家谱盛行。唐宋八大家之中的欧阳修、苏洵分别各创谱式，编写了自己家的家谱，并提出了新的编修原则和方法，成为后世效仿的对象。

既有政府的提倡，又有新的标准出现，在这些因素的影响下，宋代民间修谱之风盛行，范仲淹、王安石、司马光、文天祥等名人雅士皆对家族修谱之事十分重视，有的还亲自主持自己家族的修谱。经过长期积累形成的历史传统，明清时，家谱修编达到了顶峰。许多家谱进行了系统的完善，基本上奠定了当代家谱修撰的基础。现在我们所见的古人家谱大多来源于明清两代。

## 从家谱中“寻宝”

“我国乡乡家家皆有谱，实可谓史界瑰宝。将来有国立大图书馆，能尽集天下之家谱，俾学者分科研究，实不朽之盛业。”梁启超曾盛赞家谱的史学价值。不可否认的是，家谱主要反映一个家族的荣辱兴衰，相对而言视角比较狭窄。内容上，也不乏言过其实、牵强附会、粉饰太平之处。但这属于很小一部分，只要认真鉴别，在浩如烟海的家谱中能发现许多宝藏。

与国史、方志的视角不同，家谱更为具体、明晰的形式，是一个重要的补充，很多普通家庭的传承繁衍，也在家谱中留下了传承。历史、民俗、人口、考古、遗传、经济等领域，都可从中找到依据。过去躺在故纸堆的家谱，蕴含着极为丰富的历史文化资料，近年来，许多历史的谜团，从家谱中找到了答案。割舍不断的血脉相连，家谱成为重要的证据。一些名不见经传的人物，通过家谱写下了浓墨重彩的一笔。

跨越时光，与历史对话，有谱学家通过《五庆堂重修辽东曹氏宗谱》，考证出《红楼梦》作者曹雪芹的祖籍是辽阳，后迁居沈阳，并非世人所认为的河北丰润，而曹雪芹的先人实际为明朝军官，在战争中投降了满人，开始隶属于汉军旗，后改为满洲正白旗。通过家谱资料的使用，一直争论不休的曹雪芹的旗籍和祖籍落下了帷幕。

查阅家谱释疑解惑，从一个源远流长的家族镜像中，感悟历史的波澜壮阔，解开谜团，触摸真相。在《辛氏家谱》《紫阳朱氏建安谱》《岳氏宗谱》《富田文氏族谱》《润州包氏家谱》中，辛弃疾、朱熹、岳飞、文天祥等历史人物的生平有了更为具象的呈现。一些重大的历史事件闪烁在古老厚重的家谱中，为研究者提供了具体的研究资料。湖广、江浙一带的家谱之中，记载了许多太平天国的征战活动。有的家谱中收录的艺文，隐藏着珍贵的文化线索。从细节和碎片出发，家谱连接过去与当下，记录着一段段鲜为人知的生命故事。

盛世修谱，在漫长的岁月中，家谱发挥了重要的作用，当下，它仍然焕发着新活力。近年来各地修谱续谱蔚然成风，图书馆等文化机构也更加重视对家谱的收藏与利用。在保护、传播、研究的基础上创造性转化、创新性发展，激活家谱中沉睡的文化价值，这是一个全新的课题与挑战。

家谱的收集极为不易。“古代印刷家谱时，是按需印制。一个家族编好家谱以后需要多少部，才印出多少部。没有印刷能力的，只是抄写几部。数量非常少，且不会在市场上流通，所以不少家谱是孤本，弥足珍贵。”杨立民告诉记者。这几年，山东大学图书馆对家谱的收藏十分重视。一些社会人士主动将家谱捐献，以便于学术研究。去年山东大学图书馆接受家谱族谱捐赠约200种。王裕继先生捐赠的《华夏王氏总纲》《中华王氏通谱》是研究中华姓氏文化的一把总钥匙，王氏、刘氏、张氏、田氏、陈氏等家谱文献亦是非常珍贵的人文资料。除此之外，上海图书馆的家谱收藏蔚为大观，设有专门的家谱整理研究部，抢救收集了一大批家谱。目前馆内共藏四万多种家谱，涉及500多个姓氏。

家谱不仅是家的故事，重新认识家谱价值，保护、弘扬家谱文化被广泛认同，有专家认为，目前一些图书馆收藏的家谱，还仅仅停留在保护与揭示层面，利用依旧不够。古老的家谱拂去灰尘，诉说着悠久的历史文化，各地正在积极探索如何让更多人看到家谱的魅力，一些专门的家谱展馆拔地而起，家谱数字化扫描工作有序推进，家谱研究悄然兴起……充分挖掘家谱的多重价值，真正让文化遗产“活”起来。

## 不仅是家的故事

# 一周“网”来

高手在民间，与奥运同在！

8月8日是我国第16个全民健身日。中国女子在巴黎武术表演、内蒙古女孩策马巡边、工地小伙子玩转单双杠、外卖小哥跨栏式送外卖、环卫大叔霹雳“热舞”、赛龙舟弯道漂移……健身不分场地，只要热爱，哪里都是锻炼的地方！

## 饭圈文化禁入竞技体育

中国女子乒乓球队在巴黎奥运会女团赛中成功晋级半决赛。赛后，队员陈梦呼吁球迷理性看待比赛胜负，强调应重视运动员的拼搏与面对困难时的坚韧精神。此背景下，公安网安部门针对涉奥“饭圈”违法犯罪行为采取严厉打击措施，成功处置了一起诋毁运动员和教练员的案件，展现了维护网络清朗环境的决心。

你的童年，我的童年，  
好像不一样

蝉鸣、晚霞、空调、冰镇西瓜……在许多人的记忆里，学生时代的夏天美好且悠闲。如今，孩子们的暑假似乎忙得不可开交，写不完的作业、上不完的兴趣班、花样百出的研学游……对很多家长来说，暑假正是孩子“弯道超车”的好机会；而对孩子们来说，期待已久的暑假来了，快乐却不一定如约而至。暑假为何如此忙碌？暑假真的会“消失”吗？

## 我在人声鼎沸中爱你

这段时间，能够与巴黎奥运会热度相媲美的，当数遍地开花的各路演唱会了。从去年开始，演唱会市场就掀起了热度，不管是老牌歌手、资深偶像，还是流量明星、原创乐队，都争相“卷”入这一赛道，热闹程度可见一斑。演唱会火了，火的却不只是演唱会，还有不断冒出来的诸多文旅消费新场景、新业态，因此也有人形象地将之形容为“行走的GDP”。

## 这一跳水花四溅，打满分！

近日，四川成都一派出所凌晨接到报警，一男子落水，被湍急的水流冲走。民警唐曦和辅警丁则立即赶到现场，唐曦毫不犹豫跳入河中，丁则翻过围栏进行救援。最终，两人合力将男子托举上岸，并送医救治。网友：这一跳，水花四溅，打满分！谢谢你们！

## 比上班还忙！

近日，在新疆哈密发往河南三门峡的列车上，95后急诊医生王彬3次“出手”救人。发热哭闹的婴儿、昏迷倒地的乘客、血压升高的老人……王彬说：“当时没想太多，就想着第一时间过去帮助患者。这也是作为急诊科医生的职业本能。”

## 宝贵的“生命火种”

8月7日，中南大学粉末冶金研究院硕士研究生王文博成功完成造血干细胞采集，成为全国第18148例捐献者。这些宝贵的“生命火种”将为山东患者带来生的希望。王文博早在18岁时就登记了器官捐献志愿作为送给自己的成人礼，并在22岁时加入造血干细胞捐献者行列。王文博说：“希望我们将爱心传递，为更多人带去希望。只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。每一份微小的善举，都能汇聚成改变世界的伟大力量。”

## 主线迷失在一个个“收到”里

“明确生活的主线”，最近成了公众热门话题。有人说，自己的生活主线是成长，风雪再大也要砥砺向前；有人说，自己的生活主线是健康，财富、名利都是身外之物；还有人说，活了三十年，感觉都在完成支线任务。更多的网友表示，“我的主线任务是找到主线任务”，言语间的无奈引人共鸣。什么是生活主线？如何才能找到自己的生活主线？当许多年轻人感慨日复一日、得过且过时，这个话题值得深思。有网友如是回复，获认同颇多。

## 圈子不同别硬融

改编自国内知名漫画作品《一人之下》，由乌尔善执导的电影《异人之下》意外遇冷，让不少人始料未及。映前，不少媒体预测，票房或能达到10亿+，但目前，该电影的票房在1亿出头，可能将成为今年亏损最严重的国产电影之一。漫画《一人之下》2015年连载以来，总点击量超过300亿次，也是国产漫画的顶级IP。本是强强联手，为什么最后的结果却不尽如人意？归根结底，从漫画到电影有着一堵很厚的“次元壁”。二者之间的“次元壁”，国内绝大多数漫改作品都没能突破，乌尔善同样摔了跟头。

上天关上两扇窗，  
她直接把墙砸了

近日，在英国一档电视音乐节目中，13岁的视障自闭少女Lucy演奏了肖邦的降b小调夜曲，音乐宛如天籁，饱含深情，直击人心。路人们听后纷纷落泪，就连评委郎朗也震惊得说不出话来。有人形容她如同被美妙天籁包裹着，正准备破茧而出的蝴蝶；还有人说，“她天生就拥有音乐。”

(□记者 卢星 实习生 刘艺飞 整理)

# 云天收夏色

# 木叶动秋声

## 文物志。



清张槃花鸟图扇

□ 本报记者 张依盟

本报通讯员 张连会

立秋，是秋季的第一个节气。《月令七

二候集解》载：“立秋，七月节，立字解见春。秋，擎也。物于此而擎敛也。”“擎”，即收敛，意指“岁物丰成时”。此时，秋风便不再像夏风般玩闹，忙以清凉相赠。古人亦把秋，作入书画。

清张槃花鸟图扇，纵17.8厘米，横51.7厘米，现藏于济南市博物馆。左上方题：戊辰立秋前三日，仿王若水法，奉夫子大人海正，受业张槃。

张槃（1812-1889年以后），原名柞枝，字小蓬、小槃，号圆腹道人，直隶定兴（今河北定兴）人，官山东武定同知。工篆、隶，放情诗酒，余事作花鸟，备极精能，亦能山水。性简傲，乞其画者必择人而予。

此幅作品画家采用没骨画法，一禽鸟立于花枝，跃然纸上，精神抖擞，眼神灵动，对禽鸟的刻画分毫毕至，生动传神。作品多以色彩布成，少见勾勒，用笔润泽含蓄，用色丰富细腻，多重渲染。花枝与叶同样渲染精致，不施勾勒，直接以色彩状写物象，注重色彩的运用，以彩当墨，使色彩笔墨化，笔墨与色彩交融

一体。

作品整体构图讲究，留白恰当，造型富丽工整、明快生动。工致、严谨的画风，精确地传达和捕捉了禽鸟与花枝的精、气、神，给整个画面增添了自然温润、雅致清逸、畅快自然的意境，不禁让观者神思遥想，富有感染力。

济南市博物馆收藏的另一幅清毕道远行书，纵125.3厘米，横35.3厘米。作品释文：凡人成家，必由勤俭，勤所以开财之源，俭所以节财之流，勤者阳象主发生，俭者阴象主收敛，天有四时，亦是如此，所以能成岁功也。款署：“辛未六月立秋前二日，东河毕道远”，下钤白文印：“毕道远印”、朱文印：“东河”。

毕道远（1810-1889），字仲任，号东河，山东淄博人。道光二十一年（1841）进士，光绪八年（1882）授都察院左都御史、顺天乡试副主考兼署兵部尚书。后任礼部尚书、经讲官、武英殿总裁、玉牒馆副总裁兼管顺天府府尹。工书法，宗米芾，名重一时。

毕道远为官清廉，三任总督仓场期间，他

廉以持己，严以御下，革除陋规，从而澄清了多年积弊。京中有歌曰：“毕公督仓场，不食发霉粮”。

毕道远不仅为官清正，而且治家严谨，以俭朴著称，他身居高位四十余载，家中既无尚书房第，亦无出租田地，其儉约之行，屡膺朝中赞誉。

此行书轴取纵势，结体匀称和谐，用笔精到，具有明显的粗细变化，取王羲之行书《圣教序》笔意，参入李北海及米元章之笔法和意趣，端稳中见险侧，灵动中见端严。该作品以勤俭为主题，诠释了成家之本，最重要的莫过于两点：一是勤，二是俭，并论述了二者的关系。其意为：凡是人要建立家庭必须要勤俭，通过勤劳和节俭可以开辟财源、节省开支、积累财富，勤奋是阳象掌管兴起，节俭是阴象掌管聚拢，自然界的四季变化也是遵循这样的规律，因此能够完成一年四季的周期。

视频请扫描二维码观看

